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A zöldülő Veszprém, avagy hogyan érvényesül a 
fenntarthatóság a 2073-ban hipotetikusan újrázó 
Európa Kulturális Fővárosában?
The greening Veszprém, or how sustainability prevails 
in the European Capital of Culture, hypothetically to 
be reprised in 2073?

Szerzők: Michalkó Gábor1 – Horvát Szilárd2 – Fehérvölgyi Beáta3

A fenntartható fejlődés elvének szem előtt tartása a legtöbb kulturális, gasztronómiai vagy 
sportrendezvény, különösen az úgynevezett megaesemény alfája és ómegája. A fenntarthatóság 
kulcsfontosságú szerepet játszott Veszprémnek az „Európa Kulturális Fővárosa 2023” cím elnyeréséért 
benyújtott pályázatában és annak sikeres megvalósításában is. A városba látogatók, az ott élők, ott 
dolgozók vagy éppen ott tanulók megtapasztalhatták milyen a fenntarthatóság magasztos eszméinek 
gyakorlatban való érvényesítése. Ahogyan az Európa Kulturális Fővárosa kezdeményezés sem 365 napra 
szól, úgy a fenntarthatóságra való törekvés sem ér véget újévkor. A tanulmány abból a feltételezésből 
indul ki, hogy Veszprém 2073-ban újra elnyeri az Európa Kulturális Fővárosa címet és a mai Z-generáció 
képviselői, nevezetesen a Pannon Egyetem másodéves turizmus-vendéglátás szakos hallgatói fél évszázad 
múlva elutaznak diákéveik színhelyére és élményeikről az akkori közösségi oldalukon számolnak be. A 
63 fiktív úti beszámoló lehetőséget biztosított a fenntarthatóság tárgykörébe tartozó élményelemek 
vizsgálatára. A félig irányított esszék manuális kódolású tartalomelemzésének segítségével arra a 
kérdésre kerestük a választ, hogy az elméletben elsajátított és az empirikusan megélt fenntarthatóság 
hogyan él tovább a hallgatók utazáshoz kötődő fantáziájában. A vizsgálat megállapította, hogy (1) a 
fenntarthatóság eszméje és gyakorlata egyaránt markáns szerepet játszik az 50 év múlva megvalósuló 
utazásból fakadó élményekben, (2) a fejlesztések napjaink innovációinak talaján állnak, (3) Veszprém a 
jelenleginél is zöldebb és élhetőbb vármegyeszékhellyé válik.

Considering the principles of sustainable development is the alpha and omega of most cultural, 
gastronomic or sports events, especially so-called mega-events. Sustainability has played a key 
role in Veszprém's application for the title of European Capital of Culture 2023 and its successful 
completion. Visitors to the town, its residents, people working there or even students studying there 
have experienced how the high ideals of sustainability are put into practice. Just as the European 
Capital of Culture initiative is not for 365 days, the drive for sustainability does not end with the year. 
The study is based on the assumption that Veszprém will be European Capital of Culture again in 2073 
and that the representatives of today's Generation Z, namely second-year tourism and hospitality 
students at the University of Pannonia, will travel to the site of their student days half a century later, 
reporting on their experiences on their social networking sites. The 63 fictitious travel experience 
reports provided an opportunity to explore the elements of experience comprising sustainability. 
Using manual coding content analysis of the semi-guided essays, we seeking to answer the question 
of how sustainability, learned in theory and experienced empirically, lives on in students' travel-related 
fantasies. The study found that (1) both the idea and practice of sustainability will play a prominent role 
in the travel experience 50 years from now, (2) the developments are grounded on today's innovations, 
(3) Veszprém will become a greener and more liveable county seat than it is today.

1  egyetemi tanár, Pannon Egyetem; tudományos tanácsadó, HUN-REN CSFK Földrajztudományi Intézet, michalko.gabor.istvan@gtk.
uni-pannon.hu

2 PhD-hallgató, Pannon Egyetem, horvat.szilard@gtk.uni-pannon.hu
3 egyetemi docens, Pannon Egyetem, fehervolgyi.beata@gtk.uni-pannon.hu

mailto:michalko.gabor.istvan@gtk.uni-pannon.hu
mailto:michalko.gabor.istvan@gtk.uni-pannon.hu
mailto:horvat.szilard@gtk.uni-pannon.hu
mailto:fehervolgyi.beata@gtk.uni-pannon.hu


26 TURIZMUS BULLETIN XXIV. évfolyam 4. szám (2024) – DOI: 10.14267/TURBULL.2024v24n4.3

Tanulmányok/Articles

Kulcsszavak: fenntartható fejlődés, turizmus, 
irányított esszé, tartalomelemzés, jövőkutatás.
Keywords: sustainable development, tourism, 
semi-guided essay, content analysis, future 
studies.

1. Bevezetés

A zöldfelületek növelése és gondozása egyaránt 
meghatározó szerepet játszik a fenntarthatóság el-
vének és a városok élhetőségének biztosításában 
(WOLFF–HAASE 2019). Amíg az élhetőség a la-
kosság életminőségében testet öltő komplex mu-
tató, addig a fenntarthatóság a döntéshozók és a 
döntéselőkészítők által képviselt szemléletmód, 
szimbiózisuk eredője gyakran a helyi közpoliti-
kában ragadható meg (BARANYAI–CSAPÓ 2011, 
KAISER 2015). Tekintettel arra, hogy az emberiség 
atavisztikus létszféráját a zöldfelületek képviselik, 
amelyek elengedhetetlenek az urbanizált társada-
lom jóllétének megteremtéséhez, a fenntarthatóság 
zászlaja alatt tevékenykedő önkormányzatok váro-
si parkok, ligetek, erdők stb. létrehozásával, ápo-
lásával is fokozhatják politikai támogatottságukat 
(JONES–NEWSOME 2015, BUSH 2020, CSOMÓS 
et al. 2023). A „zöld város” elnevezés fejezi ki leg-
komplexebben az önkormányzatok mindazon tö-
rekvéseit, amelyek az adott település fenntartha-
tó működtetésében valósulnak meg (KISVARGA 
et al. 2023). Az élhetőségre fókuszáló városok-
ban a zöld szemlélet a városfejlesztés majd min-
den területén megjelenik, így a kultúrát is áthatja 
(SZPAKOWSKA-LORANC 2021). A legkülönbö-
zőbb tematikájú kulturális események, különösen a 
nagyobb tömegeket, így a turistákat is vonzó fesz-
tiválok napjainkban kizárólag a fenntarthatóság el-
vének érvényesítése mellett szervezhetőek (VILA-
LOPEZ et al. 2022). A zöldítés (és nem a „zöldre 
festés”) szándéka az úgynevezett megarendezvé-
nyek, mint például az Európa Kulturális Fővárosa 
(EKF) cím kapcsán megvalósuló beruházások köz-
ponti eleme, ami egyben a helyi lakosság életminő-
ségét javító politikai törekvés (ERNSZT et al. 2022, 
KUNDI–ERNSZT 2024).

2023-ban Veszprém a görögországi Elefszína 
és a romániai Temesvár társaságában viselte az 
Európai Parlament és a Tanács által odaítélt EKF-
címet. A veszprémi vármegyeszékhely a Balaton 
régióval közös, 2018-ban véglegesített és az ille-
tékes döntéshozók által támogatott pályázatában 
a fenntarthatóság, azon belül az élhetőséget elő-
segítő zöldfelületek növelése meghatározó cél-
kitűzésként került megfogalmazásra. Az EKF-
évhez kapcsolódóan számos, a fenntarthatóság 

4 https://vehir.hu/cikk/66143-orszaghataron-belul-mar-veszprem-vezet-elhetoseg-szempontjabol Letöltve: 2024. július 27.

elveit szolgáló fejlesztés valósult meg a városban 
(FORMÁDI–LŐRINCZ 2023). Ezek közül kieme-
lendő Veszprém tömegközlekedésének korsze-
rűsítése, a Szent Miklós-szegi Kálvária-domb és 
környékének infrastrukturális felújítása, funkci-
óbővítése, valamint a rendezvényeken megvaló-
suló szelektív hulladékgyűjtés. A fenntarthatósá-
gorientált városfejlesztés egyik sajátossága, hogy 
stratégiai szemléletű, és a politikai ciklusokon 
túlmutatóan hosszútávú perspektívákban gon-
dolkodik (SZALMÁNÉ CSETE–BUZÁSI 2020, 
SIMON 2024). A „királynék városaként” aposzt-
rofált Veszprém (NAVRACSICS 1997) már most 
is Magyarország legélhetőbb települései közé tar-
tozik (SIKOS–SZENDI 2023), de a városvezetés-
nek az a célja, hogy belátható időn belül a jelenleg 
Bécs, Koppenhága és Zürich által fémjelzett euró-
pai városok élmezőnyéhez tartozzon4.

A jelen tanulmány alapját képező vizsgálat ab-
ból a fikcióból indult ki, hogy Veszprém 2073-ban 
újból elnyeri az EKF-címet (tényleges újrázásra az 
EKF 1985 óta tartó sikertörténetében egyetlen egy-
szer volt példa, Luxemburg 1995 után 2007-ben is 
viselhette a címet). Ahhoz, hogy az álom valóság-
gá váljon, és Veszprém mintegy fél évszázad múl-
va ismételten eredményesen pályázhasson, friss, 
ugyanakkor előremutató gondolatokra van szük-
ség. Feltételeztük, hogy a Z-generáció azon tagjai, 
akik személyesen tapasztalták meg a 2023. EKF-év 
történéseit, a fejlesztéseket testközelből megismer-
ve, az események egyikén-másikán személyesen 
is részt véve markáns elképzelésekkel rendelkez-
nek arról, hogy fél évszázad múlva milyen lesz 
az a Veszprém, amelyben gyermekeik, unoká-
ik is átélhetik az újrázás nyújtotta élményeket. A 
fejekben élő kép feltárása érdekében arra kértük 
a veszprémi Pannon Egyetem másodéves turiz-
mus-vendéglátás szakos hallgatóit (akiknek mé-
lyebb érintettségét a képzésük sajátosságai miatt is 
valószínűsítettük), hogy teljesen önállóan, kizáró-
lag a saját fantáziájukra, szövegalkotási készségük-
re építve készítsenek egy 10-12 ezer karakter (szó-
közökkel) terjedelmű írásos élménybeszámolót, 
amely az ő 2073-ban, tehát ötven év múlva, megva-
lósuló utazásukról szól, és az akkori online közös-
ségi oldalukon kerül közzétételre. A képzeletbeli 
utazás célterülete Veszprém, ami 2073-ban újra az 
EKF-címet viselő település, és ahova a vizsgálatban 
résztvevő hallgatók immár turistaként térnek visz-
sza. Tekintettel arra, hogy az EKF-év mozzanatai 
az adott város szélesen értelmezett szabadidős kí-
nálatába ágyazódnak be (RÁTZ 2006, MORVAY et 
al. 2020), a turizmus-vendéglátás szakos hallgatók 
vizsgálatba való célzott bevonásával a hipotetikus 
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fejlesztést tükröző eredmények professzionálisabb, 
a turizmust holisztikusan megközelítő bemutatá-
sát reméltük. A vizsgálat arra a kérdésre kereste 
a választ, hogy a 2023-ban sikeresen lebonyolított 
EKF-programsorozat fenntarthatósági célkitűzé-
sei miként élnek tovább a hallgatók fejében, illet-
ve azok fél évszázaddal későbbi eredményei ho-
gyan testesülnek meg a képzeletükben egy utazás 
apropóján. A 63 esszé mesterséges intelligenciával 
támogatott tartalomelemzése lehetőséget kínál az 
élhetőségi célokat szolgáló fenntarthatósági törek-
vések turizmusorientált megvalósulásának mentá-
lis reprezentációjára.

2. Elméleti háttér

Az egyik legnagyobb és legrangosabb, tudomá-
nyos folyóiratok bibliográfiai információinak ke-
resését biztosító online adatbázis, a Web of Science 
(WoS), 359 olyan publikációt tartalmaz, amely-
nek „topic”-jában (a közlemény címét, absztrakt-
ját és kulcsszavait egyaránt tartalmazó szűrőjében) 
a „European Capital of Culture” (ECC) kifejezés 
megtalálható5. Egy adott publikáció szerző(k) által 
meghatározott kulcsszavai lehetőséget biztosíta-
nak a tartalom lényegi elemeinek körvonalazására, 
a diszciplináris vonatkozások feltárására (WANG–
CHAI 2018). A 359, „topic”-jában ECC kifejezést 
tartalmazó, publikáció 940 különböző szerzői 
kulcsszót tartalmaz, és a legalább három cikkben 
előforduló kulcsszavak száma 75. A legtöbb pub-
likációban előforduló szerzői kulcsszó (zárójelben 
azon cikkek száma, amelyben az adott kulcsszó 
szerepel) a „european capital(s) of culture [ECOC]” 
(128), a képzeletbeli dobogó második fokán a „cul-
ture” (30), míg a harmadikon a „Liverpool” áll (20). 
A jelen tanulmány fókusza szempontjából megha-
tározó turizmus a „cultural tourism” (16), a „tour-
ism” (10) és a „tourism development” (5) kulcsszói 
formációban a cikkek töredékében (8,6%) szerepel. 
A fenntarthatóság fogalmi ernyője alá besorolható 
kulcsszavak, a „sustainability” (11) és „vulnerabi-
lity” (4) viszonylag alacsony előfordulása azt jelzi, 
hogy a „zöld” megközelítés mindeddig kisebbség-
ben (4,2%) maradt az EKF vonatkozású vizsgála-
tokban. Az ECC „topic”-ú cikkek kulcsszavakban 
megragadható földrajzi vetületei Liverpool (20), 
Matera (9), Marseille (7), Isztambul (5), Újvidék (5), 
Guimarães (4), Genova (3), Pilzen (3) és Nagyszeben 
(3) voltak. Tehát az 1985 és 2023 között EKF-címet 
viselő 67 város mint potenciálisan vizsgálható cél-
terület sokszínűsége nem rajzolódik ki markán-
san a publikációk szerzői kulcsszavaiból. Pécs 15, 
Veszprém 4 cikk „topic”-jában szerepel, de Pécs 

5  Letöltve: 2024. július 27.

mindössze kétszer, Veszprém pedig egyszer sem 
jelenik meg a szerzői kulcsszavak között.

Annak ellenére, hogy a szerzők a kutatási ered-
ményeiket közlő publikációik kulcsszavainak meg-
adásánál mostohán bántak a „turizmus” kifejezés-
sel, a 359, EKF-vonatkozásokat is tartalmazó cikk 
harmadában jól körvonalazódó turisztikai aspek-
tusokkal találkozhatunk. Az EKF-cím önmagá-
ban is, de az annak égisze alatt bonyolított esemé-
nyek különösen alkalmasak a turisztikai kereslet 
élénkítésére, ami főként a programok látogatóinak 
értékesített belépőjegyek, a vendéglátóipari, kis-
kereskedelmi fogyasztás és a szálláshelyszektor 
igénybevétele révén bevételnövelő gazdasági ha-
tásként realizálódik (HERRERO et al. 2006, POLO 
2015, DZUPKA–SEBOVA 2016, FALK–HAGSTEN 
2017). Az EKF-év társadalmi hatásmechanizmu-
sai is sokrétűek. Részben a gazdaság élénkülésé-
vel (pl. foglalkoztatás) függnek össze, részben a 
bővülő szabadidős szolgáltatásokból, a helyi kö-
zösségépítésből, a településfejlesztésből és a mar-
ketingkommunikációból fakadó jólléti vetületek 
révén formálódnak (NOSKOVÁ 2016, LIU 2017a, 
MEEKES et al. 2017, SRAKAR–VECCO 2017, PEPE 
2018, KŐVÁRI et al. 2022). VUJI I  és szerzőtársai 
(2023) arra hívják fel a figyelmet, hogy az EKF-cím 
generálta turisztikai hatásokat komplexen érde-
mes értékelni. Az EKF-cím viselése ugyan az adott 
évre korlátozódik, azonban a marketingkommuni-
káció egyre szélesedő eszköztárának alkalmazásá-
val már a felkészülés időszakában megkezdődik, 
és a hivatalos periódust követően is folytatódik az 
érintett város EKF-településként való pozícionálá-
sa, a turizmusban is jól hasznosítható brandjének 
építése (GUERREIRO et al. 2020, GAJIC et al. 2021). 
Tekintettel arra, hogy az EKF-cím eredendően a 
tárgyi és a szellemi kulturális értékek megőrzésére, 
bemutatására hivatott kezdeményezés, a műemlék- 
és örökségvédelemi célkitűzések hatékony megva-
lósításával a kulturális és örökségturizmus kínála-
tának fejlesztésére is sor kerül (REMOALDO et al. 
2014, EBEJER 2019). Az EKF-program apropóján 
megvalósuló technikai (technológiai) innovációk, 
legyenek bár a kulturális élmények interpretáció-
jával vagy éppen a legkülönfélébb applikációkkal 
kapcsolatosak, közvetve vagy közvetlenül a turiz-
mus szolgálatában állnak (CAUCHI–SCERRI 2019, 
MÁHR et al. 2022, TRUNFIO et al. 2023). És vé-
gül, de nem utolsó sorban a turizmus eszméjé-
nek az EKF-címet viselő városok tervezésében, 
fejlesztésében, irányításában (ide értve az EKF-év 
hatásaink hosszabb távú monitoringját is), vagy-
is a közpolitikájában való meggyökeresedése te-
kinthető a szakirodalomból tükröződő kutatási 
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csomópontnak (LIU 2015, RICHARDS–ROTARIU 
2015, POPESCU–VOICULESCU 2020).

A fenntarthatóság problematikája – a turizmus-
hoz hasonlóan, illetve azzal gyakran szimbiózis-
ban – valamivel erőteljesebben jelenik meg az EKF 
vonatkozású, tematikailag egymást gyakran átfe-
dő tanulmányokban, mint az a kulcsszóanalízis 
alapján remélhető volt (a vizsgált cikkek mintegy 
hatodát teszi ki olyan közlemény, ahol megjelenik 
a fenntarthatóság). Az EKF-címet viselő telepü-
lést, illetve az ott élők mindennapjait érintő kedve-
zőtlen környezeti hatások (pl. zajterhelés, szemete-
lés) számbavétele képezi a fenntarthatóság egyik 
tárgykörét (REMOALDO et al. 2015, MANOIU–
CRACIUN 2019). Részben ezzel függenek össze 
azok a tanulmányok, amelyek a már nem kívánt 
mértékű turisztikai kereslet jelenségét és feltétele-
zett következményeit érintik (FERRARI–GUALA 
2017, MAVRIN 2024). Az EKF-kezdeményezésben 
rejlő környezeti nevelés lehetősége, a döntésho-
zók és döntéselőkészítők fenntarthatóság fókuszú 
szemléletformálása, a zöld látásmódnak a marke-
tingben és a programok lebonyolítása során való 
érvényesítése is számos vizsgálat tárgyát képez-
te (BURKSIENE et al. 2018, KŐVÁRI et al. 2023). 
Az EKF-évre való felkészülés gyakran jelentős inf-
rastrukturális fejlesztéseket, barnamezős beruhá-
zásokat, a résztvevő városok, városrészek reha-
bilitációját, regenerációját eredményezték, amely 
folyamatoknak és azok eredményeinek fenntart-
hatósági szempontú értékelése is megtörtént (LIU 
2016, NEDU IN–KRKLJEŠ 2022). Magának a fen-
tarthatóságnak a mérése, monitoringja a kutatás-
módszertani nehézségekre is visszavezethetően 
kevésbé kutatott téma (LASK 2011, GRIBAUDO et 
al. 2017). A fenntarthatóság és a turizmus közös 
metszetében azokkal a publikációkkal találkoz-
hatunk, amelyek az EKF-címet viselő városok fo-
gyasztását alapvetően turizmusként, míg az EKF-
kezdeményezést eredendően a fenntarthatóság 
színtereként értelmezik (AZZILONNA et al. 2022).

Az EKF-projektek jövőjével kapcsolatos kérdé-
sek megválaszolása sem kerülte el a kutatók figyel-
mét, az eredményeik egyrészt narratívak, másrészt 
hipotetikusak. A vizsgálatok egyik fókuszpont-
jában az EKF-évre való felkészülés időszaka áll, 
ahol a mondanivaló magvát főleg a tervek, a meg-
őrzés és a megújítás értékválasztás között őrlő-
dő, gyakran ambivalens várakozások bemutatása 
képezi (MILESI 1987, GUNAY 2010, AQUILINO 
et al. 2019). Szembeötlő nézőpontot képviselnek 
azok a publikációk, amelyek a vissza- és az előre-
tekintés logikájára épülnek. Alapvetően az EKF-
év megvalósult projektjeit értékelik, valamint egy 
belátható időtávon belüli működtetést, fenntartást 
és további fejlesztéseket körvonalaznak, továbbá 

nem egy esetben célzott iránymutatásul szolgál-
nak a jövőbeli pályázóknak (LOPES 2008, COX–
O’BRIEN 2012, LIU 2017b). A moralizálás, a már 
említett értékválasztás a legtöbb, jövővel foglalko-
zó EKF-tanulmányt áthatja. Alapvető kérdésként 
jelenik meg a fejlesztések európai uniós logikájú, 
teljesítményorientált projekt természete és a város, 
azon belül is a helyi társadalom, hosszútávú érde-
ke közötti különbségek áthidalása (COHEN 2020, 
VESELINOVI –ALEMPIJEVI  2023).

3. Módszer

Az irányított esszéírás régóta részét képezi a kva-
litatív módszertan egyre bővülő arzenáljának 
(MÖNKS 1968). A legkülönbözőbb korosztályok-
hoz tartozó diákok gondolatainak, reflexióinak, 
jövőképének feltárására egyrészt intézményesí-
tett körülmények között, kvázi kötelezően teljesí-
tendő feladatként, másrészt önkéntes formában, 
gyakran ösztönző eszközök alkalmazásával, eset-
leg a kettő vegyítésével kerülhet sor (MITEV 2006, 
HORVÁTH–MITEV 2015). KORPELA (1992) finn 
középiskolásokat vont be az esszéírásba, ahol a 144 
gimnáziumi és szakiskolai tanulónak 45 perc alatt 
kellett a kedvenc helyükről fogalmazást készíte-
ni. MARTINEZ és LO (2008) USA-beli orvostan-
hallgatóknak (147 fő) a képzésük során tapasztalt 
vagy saját maguk által elkövetett műhibákról szóló, 
az orvosi etika kurzus keretében készített esszé-
jét elemezte. HUSSEIN és szerzőtársai (2020) az 
Egyesült Arab Emírségben alapképzésben tanu-
ló, az angol mint idegen nyelv online kurzust fel-
vett egyetemisták Covid19-járvány alatti tanulási 
élményeiről készült 45 esszét vette górcső alá. Az 
említett vizsgálatok közös jellemzői az esszék el-
készítésével kapcsolatos instrukciók megadása, az 
egyazon tanulói közösség bevonása vagy kényelmi 
minta alkalmazása, a szövegek tartalomelemzéssel 
való feldolgozása. A nemzetközi szakirodalomban 
a diákok jövőről alkotott képének (MÖNKS 1968) 
és a fenntarthatósággal kapcsolatos meglátásai-
nak (PERERA–HEWEGE 2016) megfogalmazásá-
ra egyaránt találunk példát, azonban ezen témák, 
különösen a metszetük, irányított esszéírás alkal-
mazásával való elemzése még gyermekcipőben jár.

Jelen tanulmány a félig irányított esszéírás 
metodikáját alkalmazta. A Pannon Egyetem má-
sodéves turizmus-vendéglátás szakos hallgatói a 
turizmuselméleti kurzus keretében azt a feladatot 
kapták, hogy:

„Készítsen teljesen önállóan, kizárólag a saját 
fantáziájára, szövegalkotási készségére építve 
egy írásos élménybeszámolót, amely az Ön 
2073-ban, tehát 50 év múlva megvalósuló 
utazásáról szól és az Ön akkori online közösségi 
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oldalán kerül közzétételre. Az utazás helyszíne 
Veszprém, amely 2073-ban újra az „Európa 
Kulturális Fővárosa” címet viselő település és 
ahova Ön immár turistaként tér vissza.”

A hallgatóknak szóló instrukciók közül fontos ki-
emelni, hogy elvárásként került megfogalmazásra 
a minimálisan 10 000, maximálisan 12 000 karak-
ter (szóközökkel) terjedelem, továbbá a szöveg láb- 
és/vagy végjegyzettel, illusztrációkkal, irodalom-
jegyzékkel való ellátásának tiltása. A feladat, amire 
a hallgatóknak 2024 márciusában két hét állt ren-
delkezésére, a kurzus teljesítésének feltétele volt. 
Az esszét benyújtó hallgató neve a kurzus oktató-
ja előtt ismert volt, azonban a kutatást végző csapat 
már teljes mértékben anonimizált fogalmazásokat 
elemzett. Az elkészült 67 esszéből 63 feldolgozá-
sára került sor, 4 esszé a feladatleíráshoz nem il-
leszkedő tartalma miatt, kizárásra került. A hallga-
tók kötődése az esszé témájához kettős. Egyrészt 
képzésük színtere Veszprém, ami 2023-ban az 
EKF-címet viselte, így személyesen is megtapasz-
talhatták a vármegyeközpontban végbement fej-
lesztéseket, részt vehettek a programsorozat ese-
ményein, akarva-akaratlanul integrálódtak az egy 
éven keresztül tartó kezdeményezésbe. Másrészt 
a kötődést az is elősegítette, hogy maga a Pannon 
Egyetem, kitüntetetten a Gazdaságtudományi Kar, 
oroszlánrészt vállalt az EKF-év sikeres megvaló-
sításában, így a turizmus-vendéglátás szakos hall-
gatók számos esemény lebonyolításában személye-
sen is közreműködhettek, illetve az EKF-projekt 
mint jó gyakorlat a tananyag testközeli elemévé 
avanzsált. Az esszéírás megvalósításának kontex-
tusához az is hozzájárulhatott, hogy a fenntartha-
tóság a Pannon Egyetem szellemiségének és műkö-
désének egyik meghatározó pillére, az intézmény 
önmagát a „Fenntartható(bb) Egyetem” szlogennel 
azonosítja6.

A 63 esszé feldolgozására a mesterséges intelli-
genciával támogatott nyílt kódolású tartalomelem-
zés módszerével került sor. A kutatási kérdés, 
történetesen a fenntarthatóság eszméje jövőbeli re-
alizálódásának megragadásához arra volt szükség, 
hogy az esszék szövegét alapul véve azonosítsuk a 
fenntartható fejlődés közismert, vélhetően a hallga-
tók fejében is körvonalazódó elméleti csomópont-
jait. Az egyes esszéket random kiválasztva kezd-
tük el a szövegek teljes olvasását, és minden egyes 
mondatot, tagmondatot, amelyben a fenntartható-
ság gondolatvilága megjelent, manuálisan bekó-
doltunk, majd később a kódokat rendszereztük. 
Tekintettel arra, hogy a kódok a tizenötödik esz-
szét követően ismétlődtek, új kód nem jelent meg, 

6 https://uni-pannon.hu/fenntarthatobb-egyetem Letöltve: 2024. augusztus 1.

így az esszék 23,8%-ánál értük el az elméleti telítő-
dést. Az esszék alkotta teljes szöveges adatbázis-
ban legalább háromszor előforduló, a szófelhőben 
(1. ábra) is látható 35 különböző kódot tematikai-
lag csoportosítottuk, és így meghatároztuk azokat 
a fenntarthatósági témákat, amelyek egy 2073-ban 
realizálódó, fiktív utazásról szóló élménybeszá-
molóban szerepelnek. A csoportosítás megfelelő-
ségének kontrollja érdekében a ChatGPT(4o) nyílt 
hozzáférésű szoftvert vettük igénybe, amelybe az 
összes esszét feltöltöttük, és utasítást adtunk a szö-
vegekben szereplő fenntarthatóságfókuszú gondo-
latok strukturált rendszerezésére. A manuálisan 
elvégzett kódolás alapján meghatározott fenntart-
hatósági témák majdhogynem fedésben voltak 
a mesterséges intelligencia által kínált, valamivel 
szofisztikáltabb megoldással, így az eredményeket 
az egyazon fogalmi ernyő alá rendezhető kódokra 
és a hozzájuk tartozó tipikus szövegek közreadá-
sára építve, de a ChatGPT(4o) ajánlását is figyelem-
be véve közöljük.

4. Eredmények

Az elemzésbe bevont esszék által körvonalazó-
dó élmény- és azok reflexiójából fakadó gondolat-
világban, neveztesen a 2073-ban Veszprémbe, az 
EKF-címet ismételten elnyert vármegyeközpont-
ba való utazásról alkotott hipotetikus megtapasz-
talásokban, markánsan élnek a fenntarthatóság-
gal összefüggő mozzanatok. Itt kell megjegyezni, 
hogy a fenntarthatóság 1987-ben megalkotott és a 
„Közös jövőnk” című Brundtland-jelentésben köz-
zétett filozófiájának értelmezése mára jócskán ki-
szélesedett, az elmúlt évtizedek meglehetősen in-
tenzív kutatásainak köszönhetően „buzzworddé”, 
a környezeti és a társadalmi aspektusokat egy-
aránt integráló fogalommá vált (APETREI et al. 
2021, IRIMIÁS et al. 2024). A fenntarthatóság esz-
székből is kiolvasható felfogása az ember és a kör-
nyezet viszonyának eredőjét, a felelősségteljes él-
hetőséget tükrözi (RÁTZ 2023).

Az esszék szövegének összefűzéséből létre-
hozott adatbázisban a fenntarthatóság vonatko-
zásában az állatkerttel mint Veszprém vezető 
turisztikai attrakciójával, a vármegyeközpont la-
kossága alkotta közösséggel és a helyi értékekkel 
kapcsolatos kódolt élmények voltak a leginkább 
meghatározóak. A vizsgálatban ezen túlmenően 
a zöld fogalomvilág, a kényelmet és hatékonysá-
got kínáló robotizáció és a településképet uraló 
parkok is markáns elemeit képezték a fenntart-
hatóság kapcsán azonosított kódolt élményele-
meknek.

https://uni-pannon.hu/fenntarthatobb-egyetem
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1. ábra
Fenntarthatóságfókuszú kódok súlya az 

esszékben

Forrás: saját szerkesztés wordle.com alkalmazásával

Az EKF-cím újbóli elnyerése apropóján 2073-ban 
bekövetkező képzeletbeli veszprémi utazásról szó-
ló esszék élmény- és gondolatvilága manuálisan 
kódolt kulcsszavainak tematikus csoportosításá-
val a fenntarthatóság alábbi, a mesterséges intelli-
gencia bevonásával is megerősített területei rajzo-
lódnak ki. Az egyes témakörök megnevezése alatt 
zárójelben megtalálható a kódolt kulcsszavak elő-
fordulási gyakorisága, illetve minden témakörhöz 
egy-egy jellemző, a kódolás alapját képező idéze-
tet rendeltünk, egy élmény- vagy egy gondolati tí-
pusút.

• Tudatosság
(zöld–85, okos–60, fenntartható–46, környezetba-
rát–34, tiszta–23, környezetvédelem–15)

A fenntarthatóság magasztos eszméjének a min-
dennapokba történő eredményes átültetése kizáró-
lag a társadalmi felelősségvállalás tudatos elmélyí-
tésével valósítható meg. Az iskolapad biztonságát 
és a családi fészek kényelmét lassan maga mögött 
hagyó generáció úgy lépi át az önálló élet kapu-
ját, hogy a cselekedeteit meghatározó gondolko-
dásmódját átitatja a fenntartható fejlődés üzenete, 
amely az esszék kontextusából is kiolvasható. Az 
önmaga és környezete megóvása érdekében tuda-
tosan tevő Z-generáció utazási élményének meg-
osztásakor használt szókészletében ott található a 
zöld, az okos, a fenntartható, a környezetbarát és a 
tiszta kifejezések.

„Ahogy igyekeztem vissza a szálláshelyemre az 
étteremből, meglepetten láttam, hogy az egész 
városban okos világítás lett kialakítva.” [E8]

• Megújuló energiaforrások
(energia–32, napelem–19, megújuló energia–6, 
napenergia–5, szélerőmű–4, erőforrás–4)

A fentarthatóság egyik kulcsa a termeléshez és a 
társadalom mindennapi életéhez nélkülözhetet-
len energia forrása. Tekintve, hogy a fosszilis tü-
zelőanyagokra épülő energia bázisa egyrészt 
véges, másrészt az előállítás során keletkezett ká-
rosanyag közismerten környezetszennyező, ezért 
a hallgatók a jövő városának üzemeltetését már a 
megújuló energia hasznosításával képzelik el. Az 
esszékben leginkább a napenergia felhasználása 
jelenik meg, de a „szeles város” a szélenergiából 
is profitálhat.

„A város közterületein telepített hatalmas 
napelem parkok és szélerőművek biztosítják a 
város energiaszükségletét, ami csökkenti a szén-
dioxid kibocsátást és hozzájárul a klímaváltozás 
elleni küzdelemhez.” [E9]

• Életminőség
(közösség–92, sport–44, egészség–33, élhető–10, 
mozgáskorlátozott–6)

Az életminőség áthatja a fenntarthatóság eszmé-
jét. A Brundtland-jelentés egyik legfontosabb üze-
nete, hogy a környezet értékeinek megóvása nem 
csupán önmagáért, hanem az emberiség jólléte mi-
att is kulcsfontosságú. A hallgatók messzemenően 
tisztában vannak azzal, hogy ez elsősorban közös-
ségi összefogás révén valósulhat meg. A közössé-
gi tervezés, az együttes tenni akarás és olykor a le-
mondás a 2073-as EKF-évben is fontos pillére lesz 
a veszprémi sikereknek. Az esszék a fenntartha-
tósággal összefüggő sportot, egészséges életmódot 
is megjelenítik, ugyanakkor megjegyezzük, annak 
ellenére, hogy a hallgatók többsége egyértelműen 
azonosította az idősödés bekövetkeztének számta-
lan aspektusát, az élhetőséget támogató akadály-
mentesség alig jelent meg a szövegekben.

„A hajnalig tartó koncertek szüneteiben 
fényjátékkal kedveskedtek nekünk a rendezők, 
hiszen tűzijátékot már senki nem használ, mivel 
annak környezetkárosító hatásai is ismertek, 
illetve az állatok megrémülnek tőle.” [E2]

• Helyi, térségi és regionális értékek
(helyi–88, Balaton–80)

A tárgyi és a szellemi kulturális örökség védelme, 
ideértve a tágan értelmezett gasztronómiát helyi, 
térségi és regionális szinten is a fenntarthatóság 
szolgálatában áll. A helyi alapanyagokból helyiek 
által készített termékek nem csupán az ellátási lánc 
fenntartható működtetése, hanem az értékvédelem 
biztosítása miatt is létfontosságú. Az esszék tanú-
bizonysága szerint az EKF-program – ahogyan 
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2023-ban, úgy fél évszázad múlva is – át fogja lépni 
Veszprém közigazgatási határát, így a vármegye-
központra és a Balaton régióra egyaránt kiterjed. 

„Az éttermek és kávézók nem csak a 
gasztronómiai élvezeteket, hanem a helyi kultúra 
ízeit is kínálják.” [E24]

• Oktatás, kutatás, szemléletformálás
(Pannon–63)

A felsőoktatási intézmények kardinális szerepet 
játszanak a fenntartható fejlődés elvének érvé-
nyesülésében. A Pannon Egyetem a környezettu-
dományi kutatások magyarországi zászlóshajója, 
ahol a fenntarthatóság egy szinte tapintható, a hall-
gatók képzését átható, gondolkodásmódját formá-
ló küldetés. Az esszékben a Pannon Egyetem egy-
részt az idővel tovább szépülő múlt színtereként, a 
zöld szemléletformálás gyökereinek táptalajaként, 
másrészt a fenntarthatóság megvalósításához te-
vőlegesen hozzájáruló intézményként jelenik meg.

„A környezetvédelem terén hatalmas előrelépés 
volt az, amikor az egyetem egy sajtótájékoztató 
keretében jelentette be a nanotechnológiai labor-
jának legújabb vívmányait, a műanyagmentes, 
könnyen előállítható csomagolópapírt, a mes-
terséges intelligencia által irányított napfénykö-
vető napelemrendszereket, illetve a fúziós tech-
nológiával működő energiacellákat, amelyek az 
egyik legtisztább és leghatékonyabb energiafor-
rásként hasznosíthatók, egészen a mai napig.” 
[E3]

• Modernizáció
(robot–83, felújít–62, 3D–17, led–6)

Annak ellenére, hogy a fenntarthatóságot támoga-
tó modernizáció gyakran túlzott energiaszükség-
lete vagy éppen károsanyag termelése miatt válik 
kontraproduktívvá, a humánerőforrás-igényt mér-
séklő és a termelés vagy éppen a szolgáltatás haté-
konyságát növelő robotizáció a zöld gondolkodás 
egyik letéteményesének nevezhető. Míg a hallga-
tók jövőről szóló elképzeléseiben a robotok és a 
technológiaváltás markánsan jelenik meg, az in-
nováció jobbára kötődik napjaink épített környeze-
téhez, esetenként az ismert turisztikai attrakciók 
megújításának szolgálatában áll.

„A 3D nyomtatók precíziója és a mesterséges 
intelligencia kulináris tudása olyan ételeket 
hozott létre, amelyek nem csak az ízlelőbimbókat 

7  Belügyminisztérium, Nyilvántartások Vezetéséért Felelős Helyettes Államtitkárság, 2024. január 1. www.nyilvantarto.hu Letöltve: 2024. 
augusztus 1.

kényeztették, hanem a látványuk is elbűvölt.” 
[38]

• Közlekedés
(elektromos–64, önvezető–27, kerékpár–31, rol-
ler–13, mágnes–9, hidrogén–3)

Az ipar mellett a közlekedés és szállítás a fenntart-
hatóság kiteljesedését leginkább korlátozó szektor. 
A hallgatók az ismételten megvalósuló EKF-év ap-
ropóján fél évszázad múlva bekövetkező veszprémi 
utazás karbonlábnyomát a fosszilis üzemanyaggal 
üzemelő közlekedési eszközök kiiktatásával terve-
zik mérsékelni. A jövő turistái az elektromos meg-
hajtású járművek mellett az önvezető technológiát 
alkalmazó autókkal és autóbuszokkal találkozhat-
nak Veszprémben. Az örök klasszikus, a kerék-
pár vagy a roller is a városi mikromobilitás része-
se marad, legfeljebb akkumulátorokkal szerelik fel.

„Visszafelé tartva a vasút irányában hívtam 
magamnak egy elektromos taxit, mely mikor 
odaért hozzám meglepődve láttam, hogy teljesen 
önvezető volt, nem ült a járműben sofőr.” [E48]

• Zöld infrastruktúra
(állatkert–101, park–78, faj–17, hulladék–7, újrahasz-
nosított–4, mentes–3)    

A városi zöldfelületek növelése a fenntarthatóság 
egyik letéteményese. Ha a zöldítés nemcsak a nö-
vénnyel borított terek megnövelésével és a biodi-
verzitás fokozásával, hanem az állatvilág gondos 
védelmével és élményszerű bemutatásával is páro-
sul, akkor a helyiek számára élhetőbb, a flóra és a 
fauna esztétikájára érzékeny turisták számára pe-
dig vonzóbb településsé válhat Veszprém. Az esz-
székből egy kifejezetten természetközeli Veszprém 
képe rajzolódik ki, ahol a hulladéktermelés csök-
kentésére is hangsúlyt fektetnek.

„Ami egykor veszprémi állatkertként működött, 
az mára egy csodálatos állatrezervátumként 
funkcionál, ahol réges-régen kihalt állatok 
génjeit rekonstruálják, így visszahozva őket a 
földi életre.” [E50]

A Veszprém fejlődésével kapcsolatos víziókban 
olyan elemekkel is találkozhatunk, amelyek egyál-
talán nem szolgálják a jelenleg7 52 ezer fős várme-
gyeszékhely fenntarthatóságát, mivel a vonatkozó 
beruházások mérete és üzemeltetése nincs össz-
hangban a lakosság igényeivel. Például többen re-
pülőteret álmodtak Veszprémbe, sőt olyan hallgató 

http://www.nyilvantarto.hu
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is akadt, aki egyenesen Magyarország legnagyobb 
légi kikötőjében gondolkodott. Mások a helyi met-
rón utaznának, az egyik esszében pedig arról ol-
vashattunk, hogy a felszíni forgalom elviselhe-
tetlen sűrűsége indokolta a föld alatti vasútvonal 
kiépítését.

5. Következtetések

A fenntartható fejlődés elve közel négy évtizede 
az élet legtöbb területén áthatja a tervezés, a fej-
lesztés és a menedzsment gyakorlatát, a döntéselő-
készítés és a döntéshozás szellemiségét, részese a 
tudományművelés és a tudásközvetítés minden-
napjainak. A fenntarthatóság az utazás világának 
is egyik sarokköve, a turizmus majd’ minden te-
rületét átszövő kutatási téma és tananyag (DÁVID 
et al. 2012). A téma aktualitását jól mutatja, hogy a 
karbonlábnyom mérséklése a Párizsban rendezett 
2024. évi nyári olimpiai játékok lebonyolítása so-
rán is elsődleges szempont volt (THEODORAKIS 
et al. 2024). A Pannon Egyetem másodéves turiz-
mus-vendéglátás szakos hallgatóinak hipotetiku-
san 2073-ban megvalósuló, Veszprémbe, az is-
mételten EKF-címet viselő vármegyeszékhelyre 
irányuló utazásáról szóló fiktív élménybeszámo-
lók tartalomelemzése lehetőséget adott a fenntart-
hatóság tudatosulásának megragadására. A vizs-
gálat megállapította, hogy (1) a fenntarthatóság 
eszméje és gyakorlata egyaránt markáns szerepet 
játszik az 50 év múlva megvalósuló utazásból fa-
kadó élményekben, (2) a fejlesztések napjaink in-
novációinak talaján állnak, (3) Veszprém a jelenle-
ginél is zöldebb és élhetőbb vármegyeszékhellyé 
válik. Az a tény, hogy a vizsgálatba bevont hall-
gatók közvetve vagy közvetlenül maguk is része-
sei voltak a fenntarthatóságot középpontba állító 
2023. EKF-év veszprémi és Balaton régióbeli moz-
zanatainak, részt vettek a programokon, segítették 
a lebonyolítást, megtapasztalták a fejlesztéseket, 
továbbá a képzésük során is szembesültek a kezde-
ményezés eredményeivel, minden bizonnyal jelen-
tős hatást gyakorolt a fenntartható fejlődés elvének 
tudatosulására. Mindehhez az is hozzájárulhatott, 
hogy a Pannon Egyetem a fenntarthatóság eszmé-
jének és gyakorlati megvalósításának szószólója, a 
hallgatók azonban a paradoxonokkal is tisztában 
vannak (GELENCSÉR 2023, STUMPF-BIRÓ 2023). 
A számos korlátot (pl. mintavétel, az esszékhez 
kapcsolódó kiegészítő információk hiánya) ma-
gán hordozó vizsgálat legfontosabb elméleti hoza-
dékaként megerősítést nyert, hogy a fenntartható-
ságorientált szocializáció (képzés, megtapasztalás) 
tudatosul a felnövekvő nemzedékben, áthatja a 

8  Veszprém Megyei Jogú Város Fenntartható Városfejlesztési Stratégiája 2021-2027 (Hétfa Kutatóintézet és Elemző Központ), https://
hetfa.hu/wp-content/uploads/2023/02/VMJV_Fenntarthato_varosfejlesztesi_strategiaja_2021-2027.pdf Letöltve: 2024. augusztus 1.

gondolkodásmódját, valamint megjelenik a kör-
nyezetével szembeni elvárásaiban is (GRØNHØJ–
HUBERT 2022). Tekintve, hogy a turizmus-ven-
déglátás szakos hallgatók egy része vélhetően a 
turizmus ágazatban fog elhelyezkedni és karriert 
építeni, a fenntarthatóság eszmeiségét valószínű-
síthetően menedzserként is érvényesíteni fogják 
(SHAFIEIEH et al. 2024). Az eredmények továb-
bá hozzájárulhatnak a Veszprém városfejlesztési 
stratégiájának8 megújítását előkészítő munkálatok-
hoz is. Jelen vizsgálat számos, további kutatási kér-
dés megválaszolásának szükségességét generálta, 
így például feltárandó, hogy az EKF-évre vonatko-
zó érintettség milyen mértékben hatott a fenntart-
hatóság tudatosulására.
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